

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fue de La Villa de Suances  
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO  
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA  
SERVICIO A LA CARTA  
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Filetes á la monglar.

## Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO

En el sorteo de obligaciones celebrado el día de ayer, han sido amortizadas las siguientes:

De Santander á Bilbao, números 291 al 300, 4.911 al 4.910, 6.171 al 6.180, 11.822 y 11.823.

De Santander á Solares, primera emisión, número 2.691 al 700, 1.651 al 1.660, 2.431, 2.432 y 2.433.

De Santander á Solares, segunda emisión, números 121 al 128 y 130.

Del Cadagua, números 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299.

Los intereses y obligaciones amortizadas se pagarán desde 1.º de Enero próximo en los Bancos de Bilbao y del Comercio y en las oficinas de la Compañía, Muelle, 13, Santander.

Bilbao 21 de Diciembre de 1897.—El Presidente del Consejo de Administración, Victor e Chacarrí.

## Situación de Santoña.

Después de lo expuesto en el artículo que há breves días dedicamos á lo abandonada que está aquella plaza fuerte y de los graves perjuicios que sufre no atendiéndola como tal ó de lo contrario quitarla el carácter militar que tantas trabas impone, para que industrial y mercantilmente pudieran los santoneños agenciarse nuevos elementos de vida; después de lo dicho, repetimos, sobre ese asunto de vida ó de muerte para Santoña, nos propusimos ver por nuestros propios ojos la verdadera situación de aquella villa, y hoy vamos á dar cuenta de las impresiones que recibimos, bien tristes por desgracia.

Las fondas, desiertas.

En la que hubimos de comer estábamos solos en la mesa y todos los locales se hallaban completamente desiertos.

Recorrimos todas las calles de la villa con un tiempo excelente, y nos recordaron con toda exactitud el aspecto de las de Santander cuando se nos hizo desalojar el pueblo para efectuar la junta técnica la voladura de los restos del funesto *Machichaco*.

Daba grima mirar á los establecimientos de todos géneros, porque no se veía en ellos ni un comprador.

Los cafés desanimadísimos y la escasa animación que les queda está sostenida por la también escasa guarnición que allí queda y que se reduce á tres compañías de infantería.

¿Quién vió y quién ve á Santoña militarmente considerada!

Aquello es un desierto, un cementerio.

La artillería ha sido desmontada en muchos sitios y las magníficas murallas del puerto están siendo destruidas.

Como indefectiblemente tan anómala situación tiene que ser desastrosa para la propiedad, hubimos de enterarnos hasta qué punto podían haber sufrido quebranto en sus intereses los propietarios de edificios de aquella villa.

Desde luego supusimos que habían de ser grandísimos, pues por todas partes se ven papeles que indican que los locales se alquilan.

Segun la persona que nos informó y que tiene motivos de estar bien enterada, hay

piso que costaba treinta pesetas al mes y solo renta quince.

Y hasta hay propietario, nos dijo, que los cede por lo que le ofrecen.

¿Puede darse situación más aflictiva para un pueblo?

El Ayuntamiento de aquella villa está realizando inauditos esfuerzos ante el Gobierno para poner fin á tan alarmante estado de cosas, y no sabemos al fin el resultado que obtendrán sus trabajos.

Pero como se trata de una villa montañesa que por añadidura ha legado muchas gloriosas páginas á la historia de nuestra provincia, nos creemos en el caso de excitar á nuestros representantes en cortes y Corporaciones para que presten su apoyo al Ayuntamiento de Santoña, á fin de que el Gobierno ponga pronto remedio á los grandes males que afligen al noble pueblo santoneño, desde el más acaudalado hasta el más humilde industrial.

Creemos de muy buena fé que la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes, siempre atentas á cuanto afectar pueda al bienestar de los pueblos de la provincia, al enterarse de los detalles nada exagerados que dejamos expuestos, se pondrán de acuerdo con el Ayuntamiento de Santoña para secundarle en la forma que juzguen conveniente en las gestiones que viene practicando.

Con esto demostraríamos también que Santander no acepta el sacrificio de un pueblo á cambio de obtener una banda militar como por algun iluso ha llegado á creerse.

Por nuestra parte, poco representamos y nada valemos, pero nos ponemos incondicionalmente al lado de los santoneños, para defender la causa que sostiene en busca de la salvación de aquel aniquilado pueblo, con un acto del Gobierno que ponga pronto término á la situación porque atraviesa y que es de todo punto insostenible.

## EL LABRADOR.

Es lo cierto que este sér nobilísimo, merecía gozar de más consideración en la sociedad presente, acaso algo superficial.

El alba despierta al labrador, como al pájaro de la selva, y ni los frios del invierno, ni los calores del estío le retienen en el lecho.

Acostumbrado á contemplar, fuera de poblado, los espectáculos naturales más imponentes y á respirar el puro aire de las campiñas, hay en su alma una nota creyente y delicada y en su complexión una fibra dura é inflexible.

Deja su riqueza en el surco, á merced de la naturaleza, que unas veces le colma de bienes y otras troncha y arrabata sus más risueñas esperanzas.

Por eso el ejercicio de la labranza, es el más enérgico antídoto contra la avaricia.

El desprendimiento constante es la ley del labrador, y la resignación ante el aguacero, el pedrisco, la inundación y la desgracia, el único recurso para recobrar nueva energía.

Jadeante de fatiga y sosteniendo en sus cansados hombros casi todo el peso de la tributación, sufre, calla y trabaja, con una confianza en sus esfuerzos casi cercana á la locura.

Antes de entregarse á su cuidado y al amor de sus hijos registra el establo, saca pienso para las reses, recoge aperos y útiles, y dá una vuelta al granero, registrando cuidadosamente cochiqueras y corralizas.

Mártir de todos los partidos, explotado

por todos los caciques, dinastía inacabable en esta tierra de Castilla, perjudicado por ambiciosos y charlatanes, á quienes dió generosa hospitalidad en días de elección ó de intriga, en el corazón del labrador no germina la semilla de la anarquía.

Si alguna vez volvió de la ciudad enojado ante el aspecto despótico del mandarin ó la petulancia descarada del vividor de oficio, no bien pisa el ruedo de la era ó extiende su vista por el prado sembrado de flores, el aire de la mañana impregnado de oloroso tomillo, disipa sus ideas y evapora y lleva de su memoria tristes recuerdos.

La naturaleza al tocar el rostro del hijo de los campos con el puro aliento de los valles y el vaho de sus remansos, fortifica el espíritu, lo eleva y engrandece.

Sólo en fuerza de abusos y desmanes podrá despertarse un día en los campos ¡día aciago! el ansia de goces y de venganza, que late en las masas de los grandes centros.

La naturaleza trabaja incesantemente por la armonía y el concierto, y su sola contemplación basta para moderar muchas inclinaciones perversas.

Las pasiones, al pié de los montes y en la serenidad de los campos, donde resuenan más dulcemente las campanas de los templos, no revisten jamás ese carácter fiero de la fabrica ó taller, donde corre la hoja incendiaria y el procaz libelo, con la misma rapidez vertiginosa que el volante de la máquina.

El hombre de la ciudad vive más tiempo en el café que en la casa; el hombre del campo se reconcentra más en su familia, después del trabajo diario, vive más tiempo entre los muros del tantas cunas y de tantos ataúdes, de tantos regocijos y de tantas lágrimas que avivan con sus imperecederos recuerdos el sentimiento religioso.

El socialismo de los campos es un padecimiento de *muy largo proceso*.

Esa es la única esperanza racional, á mi ver, y fundada, de los ricos sin caridad y de los políticos sin conciencia.

A. G. M.

## CUCHUFLETAS.

Ya pasó Noche Buena,  
pasó la Pascua,  
sin oír por el pueblo  
mucho algazara.  
No he comido besugo  
por la vigilia,  
ni pavo, ni chuletas,  
ni golosinas.  
A la misa del Gallo  
yo nunca he ido  
y este año á otros muchos  
pasó lo mismo.  
Y es que hemos abusado  
buscando el gordo  
invertiendo ¡inocentes!  
nuestros ahorros.  
Resulta pues el juego  
nuestra desgracia,  
que nos dejó cantando  
la nininaina.  
De no haber invertido  
tantas pesetas,  
en los miles de números  
de esa ruleta,  
yo de mí sé decirles  
que si lo guardo,  
me como el gran basugo  
y uno ó dos pavos.  
Eso mismo sucede  
con todo el pueblo

que ha pasado las fiestas  
sin gran jaleo,  
y esos mismos detalles  
fidelmente indican  
que del sorteo, todos  
fuimos las víctimas.  
Así, pues, esperemos  
á que otro año  
nos den otro manojito  
de desengaños.

Mañana será el día de Inocentes.  
Por consiguiente mucho, muchísimo quinqué con lo que se acepta.

Y con lo que se cree de lo que digan los periódicos que usan de esas bromas con el público.

Dicho sea de paso, no estoy conforme con los colegas que así se solazan.

De seguro que no faltará sección de noticias en que veamos que Aurelio Piedra se casa, que don Crispulo Ordoñez va á ser nombrado marqués de Miravallas, que Federico Iriarte de la Banda se ha pasado al campo federal, que Arsenio Dou fué al Sardinero en bicicleta, que Pepe Lombera se cayó de un nido y otras bromas por el estilo.

Nada de eso crean ustedes mañana.

Les aviso de antemano para que vivan en la cuenta de que estamos en víspera del día de Inocentes.

Y tu Perta incomparable,  
(que eres un tanto veleta  
según me dicen las gentes),  
¡ay de tí si me la pegas!

Señor don Eustasio Sierra:  
recibi (costumbre añeja)  
en nombre de usted una caja  
de las bonitas botellas  
con vino de *La Salud*  
de su excelente bodega.  
¡Viva *La Salud* y viva  
la idem que usted conserva  
para que así nos brindemos  
otras cuantas Noche-Buenas!

Digo lo mismo á mi amigo Elías Herrero, cuya fama de licorista ha cundido rápidamente por la Península.

A propósito

Lo que me mandó aquella noche era muy bueno.

Pero me dicen que uno de estos días va á dar á conocer como cosa especial el *Anisete Alfredo*.

Espero que en noche Vieja  
Elías verá logrado  
que en las mesas se presenten  
en abundancia los frascos,  
además de lo exquisito,  
del líquido, que es muy sano,  
por el retrato de Alfredo  
que dicen que está muy guapo.

QUINTIN.

## Sección de noticias.

### ADVERTENCIA.

Siendo necesario para la buena administración del periódico y ordenada marcha de la misma, rogamos á nuestros suscritores de fuera de la localidad que se encuentren en descubierto por suscripción, se sirvan remitir el importe de sus débitos á la Administración de EL CORREO DE CANTABRIA.

El cultivo de la patata está llamado á adquirir mucho desarrollo en nuestro país.  
A más del gran consumo que de éste tu-

bérculo se hace en el interior, la exportación á Francia ha sido de alguna importancia en estos últimos meses, según informes adquiridos por *La Revista Vinícola y de Agricultura*.

Un comisionista de la vecina república ha estado estos últimos días en Zaragoza y ha contratado 30 ó 40 wagones de patatas al precio de 1'25 francos arroba, que al cambio de 32 por 100 resulta á más de *seis reales y medio*, precio bastante remunerador, si se tiene en cuenta la producción y el poco gasto de su cultivo.

Dicho comisionista ha salido á recorrer otras zonas para hacer acopio y expedir un buen número de wagones con dirección á Francia.

Varios comerciantes é industriales de Villaviciosa se han constituido en Sociedad con objeto de formar una azucarera que se denominará *de Villaviciosa*.

Fórmanla los señores Cuesta y Barredo; don Antonio Fernandez, don Juan Rodríguez, don Manuel Suarez y algunos otros.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 18.341 sacos harina para Cuba y 2.032 para distintos puertos de la Península.

En la misma semana se importaron 792 toneladas petroleo en bruto para una de las refinerías del Astillero y 149 fardos bacalao.

A esto quedaron reducidas en dicha semana las entradas de mercancías por nuestro puerto.

De la suma de 45.000 pesetas que la testamentaria del señor Tapia entregó al dignísimo Gobernador señor Rivas Moreno, ha distribuido éste las siguientes cantidades:

Hermanas Trinitarias, 1.000 pesetas; Asilo del Niño Jesús, 700; PP. Salesianos, 500; Hermanitas de los pobres, 500; Asociación católica de Escuelas y Círculos de obreros, 500; Desamparados de Jesús, 200; Conferencias de San Vicerite de Paul, 600; Hermanas Terciarias de San Francisco de Asís, 200; Siervas de Maria, 300; Sanatorio de Santander, 500; Casa de Caridad, 500; Hospital de San Rafael, 500; Oblatas del Santísimo Redentor, 200; Casa de expósitos, en construcción, 300; Convento de las arrepentidas, 200; Cárcel de Santander, 300; Amigos de los pobres, 200.

En la semana actual quedará constituida la comisión que, por encargo del señor Rivas Moreno, ha de ocuparse de establecer el *Monte de Piedad*, institución que, como saben nuestros lectores, tiene por objeto combatir la usura acudiendo al alivio de las familias necesitadas mediante un interés muy pequeño por las cantidades que reciba.

Se halla vacante en el Ayuntamiento de Hermandad de Campo de Suso, la plaza de Depositario municipal, con el haber anual de 400 pesetas, con la fianza efectiva de 5.000 en papel del Estado.

Las solicitudes se presentarán en dicho Ayuntamiento en el término de un mes.

Con motivo de las festividades de estos días ha estado concurridísimo el teatro por las tardes y las noches, las que se han contado por llenos.

Las funciones que se podrán en escena hoy son las siguientes:

La zarzuela cómica en un acto titulada *Las escopetas*; estreno de la zarzuela en un acto original de Fiacro Iraizoz, música del maestro Jimenez, *La mujer del molinero*; y estreno también del juguete cómico-lírico en un acto, original de los señores Ruesga y Prieto, música del maestro Chueca, titulado: *Fotografías animadas ó El Arca de Noe*, en el que toman parte los principales personajes de la Compañía.

Para mañana 28, día de Inocentes, prepara la Empresa una escogida función.

La casa de don Vicente Bouh de Badalona, fabricante del acreditado *Anis del Mono*, abre un concurso entre los señores artistas españoles para la composición de un proyecto de cartel anuncio, ofreciendo tres premios en metálico.

Los detalles y condiciones se publicarán en brvsve.

Esta tarde á las seis celebrará junta ordinaria la directiva de la Liga de Contribuyentes en el local de la sociedad.

A la una de la madrugada de hoy cayó al agua un marinero inglés al intentar subir

por la planchada á un buque atracado en Maliaño al muelle de ferro-carril.

U bote que andaba de pesca acudió al sitio del suceso y con el auxilio de un carabnero, un guardia y el sereno, se logró sacar al infeliz casi exánime.

Le prestaron los auxilios del momento, haciéndole arrojar gran cantidad de agua, y fué trasladado á la Casa de Socorro donde quedó en estado relativamente satisfactorio.

Algunas de las personalidades más importantes del partido federal de esta localidad han arrendado un piso de Ruamayor con objeto de establecer allí el casino de dicho partido.

Ayer recibió don Pedro Santiuste el contrato firmado por Enrique Vargas (a) *Minuto*, para las dos corridas de toros que deben verificarse los días 24 y 25 de julio venidero.

Ayer tuvimos la satisfacción de presentar los primeros exámenes trimestrales en el ya reputado colegio de *San Isidoro*, dirigida por nuestro querido amigo don Fermín Bolado Zubeldia ilustrado Licenciado en Filosofía y Letras.

Personas de las familias de los alumnos acudieron al acto, dándole mayor realce la presencia de distinguidas damas.

Los ejercicios de latin fueron de verdadera prueba y el resultado, por todos reconocido, brillantísimo.

Felicitemos por ello al infatigable campeón de la segunda enseñanza señor Bolado Zubeldia, á sus compañeros de Academia, á los padres de los alumnos y á éstos, que ayer colocaron á grande altura el buen nombre del colegio de *San Isidoro*.

Ha sido detenido en Selaya Saturnino Herranz, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Villacarriedo.

Se ha concedido la pensión anual de 273 petas con 75 centimos á doña Regina Diez Bedia, madre de Marcelino Santos Diez, cabo que fué del ejército de Cuba.

La pensión le será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á partir del día 20 de Septiembre de este año.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empachos gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diuretica al igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos uricos.

PIDASE  
**ANIS TIERRUCA**  
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

**Revista científica.**

Rinoceronte.—Organografía de este animal.— ¡Buena coraza!—Historia de un rinoceronte y sus impetus amorosos.

Entre los mamíferos de gran tamaño se encuentra el rinoceronte, que es el más voluminoso después del elefante y los grandes cetáceos.

Habita principalmente en las regiones ecuatoriales ó de clima abrasador prefiriendo las islas desiertas, en donde campean independientes y libres de su único enemigo, el ser humano.

En Siam y Java se le ve muy frecuentemente.

Los naturalistas antiguos, al tratar de este corpulento animal, aseguran haberse encontrado fósiles de rinocerontes en las regiones de temperatura media y aun en las glaciales, lo que si es cierto, hace suponer la existencia de esos enormes y fabulosos animales de que nos hablan las apergamindas cuartillas de tiempo inmemorial. Pero si podemos asegurar, que si toda la veracidad del texto de la misma es del tenor de las ilustraciones ó estampas de que van acompañadas representando á veces animales imaginarios y casi siempre caprichosas, hasta el extremo de adornar al animal con plumas cuernos, multitud de ojos, etcétera etc., hay grandes fundamentos para renegar también del texto.

¡Cuánto ha perjudicado á la ciencia natural la imaginación calunterienta del naturalista y sus descripciones fabulosas!

¡Qué labor tan constante y ruda la del moderno historiador para arrancar de raíz

tantas y tantas ideas arraigadas fácilmente en la generalidad del vulgo!

La constitución general del rinoceronte no es, por cierto un ejemplo de armonía; sus órganos, son desproporcionados y su aspecto tosco y estúpido.

Tiene en la parte central de la cara una eminencia córnea, de donde se origina su nombre de (nariz-cuerno) y de la que hace uso como terrible arma defensiva. En los circos de la antigua Roma se celebraron grandes combates entre rinocerontes y elefantes, llevándose la victoria aquellos casi siempre, apesar de los terribles colmillos de los segundos.

La cabeza es triangular, su cara poco expresiva y los ojos exageradamente pequeños, y casi siempre entreabiertos, carecen del brillo particular y del reflejo misterioso de los del elefante, que por ello consiguió ser reconocido como encarnación divina en varias regiones de Asia oriental

El desarrollo de la circunferencia abdominal viene á ser de la misma longitud que lo largo del cuerpo; desde lejos y a primera vista parece el rinoceronte una gran masa negruzca y privada de animación.

Los sentidos son torpes como su aspecto; el olfato es el que únicamente parece ser delicado, pues el acto radica únicamente en el labio superior, carnoso y en forma de trompa, y la vista, como hemos dicho, no puede ser perfecta dada la forma de los ojos.

No es sociable; vive independiente, y sólo en la época del celo se reúne á su hembra, de la que pò se separa.

Su alimento consiste en ramas tiernas y toscos arbustos, y necesita tanta cantidad de ellos para nutrirse que el primer rinoceronte conducido á Londres hizo en tres meses el consumo de *mil libras* esterlinas.

Lo que más llama la atención en este cuadrúpedo es, su piel gruesa y durísima que no penetra ni las afiladas uñas del tigre ni las potentes garras del león; las flechas no clavarón en ella y las balas de carabina se aplastaron antes de atravesarla.

Tiene, pues, una magnífica coraza. ¡No le picarán las moscas!

El rey de Siam regaló en cierta ocasión al de Italia un jóven rinoceronte, al que tenía gran cariño por su docilidad, y al efecto hizo entrega de él á un embajador italiano que por entonces ultimaba los tratados amistosos que motivaron el regalo.

Lo embarcaron con bastantes cuidados y trabajos por la resistencia que opuso cuando notó que se le iba á cambiar de amo. Pronto se acostumbró al trato de la tripulación y dió pruebas de docilidad, demostrando que era merecedor de la estimación de su antiguo y real dueño. Eso sí; nada de faltarle, ó mejor dicho, sobrarle el alimento, porque entonces haciendo uso de su voluminosa *personalidad* atropellaba todo cuanto se le ponía por delante.

Sin pan, no tenían fuerza alguna para él las razones.

Como era jóven, no se habían conocido sus impetus amorosos y *por ende* las consecuencias de estos impetus; sin duda alguna la excitación del cambio de clima fué lo que originó el que notara su aislamiento y *protestara del celibato*; ¡y qué modo, de protestar! Nadie podía acercarse á él sin peligro de recibir una tremenda cornada, y sus contracciones nerviosas hacían temer rompiera las ligaduras que le sujetaban.

En este estado de cosas llegó el buque á las costas de Italia y se procedió á desembarcar al irritado animal, que sin duda no estaba para *presentaciones*.

Prepararon una barcaza y en ella lo metieron: loco de furia, luchó, se retorció con fuerzas extraordinarias hasta que... consiguió hacer naufragar la barca y morir en la lucha.

Mmanuel Maraver.

**Despachos telegráficos.**

Madrid 26

Telegrafian de la Habana que mientras se celebraba allí la Noche Buena con gran animación, vino á turbar, aunque momentáneamente la tranquilidad un pequeño grupo que se dirigió frente á la redacción del *Diario de la Marina*, dando gritos de ¡vivan los voluntarios! ¡abajo la autonomía! siendo disuelto por los agentes de la policía.

Mas tarde se intentó reproducir la escena por grupos mayores, lo que obligó á la

guardia de orden público de caballería á cargar sobre la muchedumbre, dando algunos sablazos de plano con lo que se disolvieron los grupos sin mas consecuencias.

Ha sido pasto de las llamas en Chicago el teatro en que estaba instalada una Exposición de manufacturas.

Percieron nueve personas y resultaron heridas más de veinte.

Un despacho de Nueva York dice que los donativos que se recauden para socorrer á los cubanos reconcentrados que se encuentran en la miseri estarán libres de derechos á su entrada en la Isla.

En una calle del barrio Bethnal-Green, Londres, se ha incendiado una casa donde vivian numerosas familias, tomando el fuego rápidas proporciones.

Siete personas pudieron ser salvadas, pero una mujer y nueve niños perecieron abrazados.

En Londres ha causado gran emoclon esta catástrofe.

Parece que en los centros oficiales se tiene alguna confianza de que no haya muerto el teniente coronel señor Ruiz, apesar de cuanto se ha dicho acerca de la muerte de este señor.

*El Imparcial* pide que se prohíba en las costas de Galicia la pesca con las redes llamadas de traña si se quiere evitar que la más spantosa miseria caiga sobre todos los pueblos pescadores.

Con motivo de que los hijos del pais puedan ocupar algunos puestos, en breve quedará sin efecto la ley de empleados vigente en la Isla de Cuba.

Hoy deberá llegar á Cádiz el vapor correo *Colón*, procedente de la Habana.

A su bordo viene el cabecilla Rius Rivera que ingresará en el castillo de Montjuich, Barcelona, para sufrir la condena.

Segun otro despacho de Nueva-York, el secretario de Estado Mr. Sherman ha declarado que el envío de donativos á los reconcentrados cubanos no envuelve nada denigrante para España puesto que países extranjeros han acudido en auxilio de los americanos en circunstancias analogas, sin que estos se hayan molestado por ello.

La esposa del general Suarez Inclan y hermana del exministro señor Canalejas, ha fallecido.

Un telegrama de la Habana comunica que el señor Gobin ha aceptado la cartera de Justicia en el Gobierno insular y que hasta su llegada a la isla ejercerá el cargo el señor Galvez.

Dícese que con este motivo volverán á la Habana muchos cubanos que se hallan en la emigración.

El periódico *El Imparcial* publica hoy un violento artículo contra la última nota del Gobierno americano, calificándola de grosera y afirmando que constituye una nueva injuria para España.

Niega el periódico citado que ninguna nación extranjera tenga derecho á juzgar los partidos políticos españoles como lo hace el Gobierno yankee en su nota, y excita al señor Moret á que conteste con energía, añadiendo que mientras no se haga así estaremos á merced de los americanos.

Ha quedado arreglada mediante un acta, la cuestion personal pendiente entre el director de *El Nacional* y el Gobernador civil de Málaga.

El despacho oficial de la Habana dando cuenta de las últimas operaciones realizadas en la Isla, dice que en provincia de Pinar se causó á los rebeldes diez muertos, teniendo las tropas dos soldados heridos y un practico muerto.

Fuerzas de Cantabria y Wad-Rás tomaron un campamento rebelde y batieron á las partidas de Lorente, Campo y otros cabecillas, que huyeron despues de sufrir muchas bajas, teniendo las tropas herido al teniente Lainza y á un soldado. Se presentaron á indulto 27 rebeldes.

En Matanzas, Santa Clara y Sancti Spiritus se mataron nueve rebeldes, se hirieron á dos y se presentaron á indulto 90 rebeldes.

En Puerto Principe el general Jimenez

Castellano cogió al enemigo 600 cabezas de ganado vacuno y le mató tres hombres, teniendo la columna heridos al teniente don Emelio Barrios y á tres individuos de tropa. En Iloquin se causó á los rebeldes un muerto y la tropa tuvo tres heridos.

El buque de guerra *General Virdés* ha salido de Tanger para las costas del Riff para ver si los moros retienen más prisioneros cristianos.

En Filipinas ha causado profunda indignación el asesinato del teniente coronel don Joaquín Ruiz, por los insurrectos cubanos. Los indios dicen que quieren ir á Cuba á vengar el asesinato del jefe español.

En Manila se han presentado á indulto 35 cabecillas entre ellos Lino Natividad, Velasco, Montenegro, el titulado rey de Silang, Artacho, Esteilla y Mercado.

Aguinado lloraba al recriminarse por haber hecho armas contra España.

Las masas rebeldes encuentran dificultades para presentarse por las lluvias.

## Sección literaria

### CUENTO INVEROSIMIL.

A la Misa del Gallo del veinticuatro, (1) como había *peneques* más de cuatro (2) y repletas llevaban to los las panzas, iban con algazara música y danzas.

Cuando la iglesia en donde se celebraba completamente llena de gente estaba, sonó de pronto un ruido tan formidable que haría tembrar al menos imprisionable. Al oír la concurrencia tal estampido, hubo quien, aterrado, perlió el sentido.

Que el que más y el que menos de fijo creía que era un nuevo atentado de la anarquía.

Las gentes desoladas corrian, muertas de terror, agolpándose junto á las puertas; y al pretender cada uno salir primero éste perdía la capa, otro el sombrero; aquí á una magullaban. allá otra caía. armán lose espantosa a garabía.

Indagando la causa del estampido,

- (1) De Diciembre.  
(2) Léase cu-a-tro.

sobre un charco de sangre vióse tentido á un rincón de la iglesia que me he callado, á uno, con el abdómen despezado y es que, como era aquella la Noche-Buena, de manjeras la panza tenía tan llena, que para contener os resultó estrecha y estalló en mil pedazos (¡horror!) deshecha. Turbando de los fieles la devoción y dándoles un susto de sensación.

Alberto M. Calobre.

### CURIOSIDADES

#### APARATO SUMARINO.

Los repetidos fracasos de los submarinos han hecho pensar á los sabios en la construcción de aparatos más modestos, que permitan descender al fondo de los mares y maniobrar con ellos en buenas condiciones.

El que nos ocupa, debió al capitán italiano Sig. Piatti del Pozzo, y denominado *Obrero submarino*, afecta la forma esférica y puede descender á profundidades enormes, soportando la consiguiente presión de las aguas. Por medio de un cable está unido al barco de donde procede.

Un telégrafo establece comunicación perfecta entre el aparato submarino y el barco. Tres hélices, colocadas en el exterior movidos desde dentro por la electricidad, permiten al *Obrero submarino* moverse con relativa facilidad y en cualquier dirección.

Un poderoso foco eléctrico, alimentado desde el barco, ilumina de luz las profundidades del mar que recorre el aparato. Para el caso de que un accidente imprevisto rompiera la comunicación con el barco, se han colocado en el interior del submarino varios pesos que lanzados al agua por ingeniosos mecanismos, hacen al aparato menos denso que el agua y asciende naturalmente hasta flotar en la superficie de la misma.

Lentes magníficas y muy resistentes, colocadas en las paredes, permiten observar el exterior, y algunos aparatos, movidos desde el interior, facilitan el examen de las profundidades del mar. La respiración de los operarios submarinos está garantizada por la producción de oxígeno y el aparato es de una gran perfección.

Se han hecho oru-bas á pequeñas profundidades con éxito completo, y se preparan experiencias á 50 metros de profundidad.

### NOTAS CULINARIAS

#### COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

##### Sopa mejicana

Se pasan por manteca y sal, regular cantidad de ace leras, algunas hojas delechugas y piri-follo. Se moja con agua y añadiendo manteca se pone á cocer. Retírala de la lumbre, sazónese y trávase con yemas de huevos y queso, vertiendo todo sobre rebañadas de pan.

##### Pollo trufado.

Abierto y limpio el pollo se rellena de trufas y cubre con una lonja de tocino magro. Se pone al fuego en una cacerola que contenga un lecho de lonjas de tocino. Se rodea el pollo de

carne magra corta la en pedazos, cebolla picada y zahoria sazónánlo con sal y pimienta. Búese con caldo desengasado y se de a cocer durante el tiempo necesario y estando en su punto se sirve con una salsa.

##### Perdices á la española.

Desplumadas y limpias las perdices, se ponen en una olla con trozos de tocino frito, mucha cebolla picada ajo machacado, pimienta, manteca y suficiente cantidad de vino blanco. Se pone la olla á fuego lento y descubre con un papel y encima una cazuela con agua y despues que haya terminado la cocción se sirven con un batido de yemas de huevo.

##### Riñones de ternera á la parrilla.

Despues de limpios se abren á lo largo sin separar los trozos y se sazonan con sal y pimienta. Rociados con aceite se colocan en la parrilla por el lado cortado y se hacen cocer á buen fuego dándoles vueltas. Se sirven calientes con una salsa de perejil, cebollas picadas, sal y zumo de limón.

(Prohibida la reproducción.)

##### El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltanle las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también había perdido.

Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DARSÁ—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: *Leona, 10*»

Calculen el sinnúmero de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsiendo sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Las verdaderas aguas minerales de

# VICHY

del Estado francés son los manantiales

VICHY-HOPITAL (estómagos)  
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)  
VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

## TURRON Y MAZAPAN

En la Confiteria de la Viuda de T. Alvarez, Compañía, 11, se vende

### Turrón y Mazapán

á precios baratísimos y con opción á una gran caja de mazapán.

Procedente de París, donde ha estado practicando durante algunos años en la afamada confitería *La Maison Josephine*, se ha puesto al frente de la casa don Guillermo Alvarez, el cual, como el público podrá apreciar, presenta á grandis novedades parisienenses tales como

CHARLOTTE, PLUM-CAKE,  
PUITS D'AMOUR.

y otras especiales para tomar chocolate.

Confiteria de la Vda. de T. Alvarez  
11, COMPAÑIA, 11.

## TURRON Y MAZAPAN

## POSADA DEL PEINE

### MADRID

Calle de Postas á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Cent. al de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Importante.—No flarse de nadie; esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, ni da tarjetas, y para que no la equivoquen con otras, es la única que tiene un reloj de torre en la fachada.

HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA.

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuertes en todos los pisos, rigida administración y moralidad proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

Imp. de S. Roiz, Muelle. 8.

